

# 全民战“疫”看林区“温度”



柴河局学生捐口罩。



工作人员为职工采购。

疫情防控阻击战的信心和决心。

出发前,街道社区对符合要求的志愿者进行了岗前培训,将志愿者分为3组面向69栋楼、3784户居民进行再摸排、再宣传、再劝导,协助工作人员完成相关工作,有效缓解了社区工作量大、人员不足的问题。

志愿者还将宣传材料录制成音频,用皮卡车和室外音响自制宣传车辆,以走街串巷接地气的方式开展宣传,让更多居民掌握防护知识,了解指挥部命令,还一同参与到检测体温、张贴防控通知等工作。在排查过程中得知有返乡人员时,志愿者陪同深人群中了解情况,以通话、视频等方式做返乡人员的思想工作,他们的付出与用心,无疑是这场“战疫”中的最强战力。疫情无情,人间有爱,林区处处散发着温暖。

**“疫情不灭 我们不退”**

“爷爷,请您一定不要外出,不要去人员密集的场所,有需要给我打电话。”在林口林业局有限公司天桥防疫关卡前,几张年轻的面孔映入记者眼帘,他们与工作人员一起,娴熟地发放传单、登记信息、测量体温。

疫情来势汹汹,林口局大学生志愿者没有选择“宅”在家里享受难得的假期时光,而是主动请缨深入到林区出入口的第一道防线。

在林口局防疫领导小组的安排下,几名大学生主动到防疫卡点,负责为出入人员体温测量、询问来往人员的流行性病学信息并做好详细登记。“看到各行各业的人都在为疫情防控贡献自己的力量,他们每天24小时轮值十分辛苦,作为一名新时代的大学生不应该坐在家里,通过做一些力所能及的事情,这让我感到荣幸和骄傲。”哈尔滨金融学院读大一的鄂新宇这样说。

“疫情不灭,我们不退”的志愿者口号,表达了八面通林区志愿者坚决打赢

元捐款和价值近4000元物资。

2月11日,东宁凯信经济有限公司负责人王林带领公司工作人员来到绥阳林业地区公安局,看望慰问疫情期间坚守防控一线的公安干警,为他们送来了米、面、油、各类罐头、方便面、鸡蛋、水果等生活必需品。王林激动地说:“是绥阳林区这片热土养育了我,给我们创造了良好的营商环境。如今国家有难,家乡需要支援,我们作为企业不能旁观。”他还多方打电话联系了绥阳、绥芬河等附近各生活用品商店,凑了350余个保温杯送到绥阳林区各个卡点工作人员手中。他说:“天气寒冷,喝杯热水,为这些可敬的人驱寒。”

在绥阳林区,像王林这样的爱心人士不断涌现。富丽家园的负责人送来500个口罩与4箱消毒液;金城药店总店和分店为卡点工作人员送来口罩、消毒液和发热鞋垫;元宵节,绥阳林区枫叶艺术团、福瑞祥超市、绥阳平安保险公司的员工们纷纷为坚守在疫情一线的工作人员送来汤圆;一名失聪的高中学生用零花钱买了一箱消毒液默默送到了街道办……

**隔离不隔爱 有事您说话**

“我母亲的糖尿病加重了,能不能帮忙找个车啊。”2月16日一大早,东京城局三道林场书记孙海就接到了职工的求助电话,家人需要到山下医院就医。由于全境实施交通管制,私家车不能自由出入。三道林场立刻用公车将患者拉到医院,使患者在第一时间得到及时治疗。

在疫情防控封控隔离的同时,各林场所、山上派出所积极妥善地处理职工群众的生活生产需要。每天在例行巡查

的时候,统计好各家各户所需要的米面、油等生活用品和物资,安排车辆统一到局址采购。“百姓理解我们的工作,隔离期间不串门、不聚集,我们也要帮助他们解决他们的需要。”英格岭经营所所长王甡说,疫情当头,只有凝聚起所有力量,得到各方面的支持,才能携手共渡难关。

为切实解决林区居民在局址实行道路交通管制期间就医和去高铁站的难题,方正林区疫情防控工作指挥部与林区公安局交警大队积极协调,组建了由华通公司8名出租车司机组成的爱心车队。爱心车队仅限于局址内有需要就医患者和到高铁站乘车出行人员使用,司机要实名登记上岗。

指挥部把8位司机的手机号和所服务的小区通过手机微信转发到各个群里。为确保乘客和司机安全,指挥部特别要求要做好出租车车内卫生和消毒工作,出租车司机要随车携带消毒液,严格按照一单一清洁、一单一消毒,一单一通风的要求,对车辆内部和车门把手等交叉接触部位进行消毒,未消毒禁止接载下一批乘客;不得拼车运营;提醒乘客乘车必须佩戴口罩,做好乘客姓名、身份证和手机号的登记工作;携带活禽、活物上车,必须拒载。

天寒地冻有止时,春风正在来路上。在全线出击,全力以赴,从快、从细、从严落实各项防控措施,筑起抗击疫情防控保卫战“铜墙铁壁”的同时,林区社会各界爱心汇聚,筑起了互相温暖、同舟共济的坚强堡垒。森工人的担当和坚守,爱心和热血在这场凝心聚力、众志成城的疫情防控阻击战中绽放光彩。

# 东京城“按图索骥”防控再升级

□文/摄 沈金博  
本报记者 马一梅

时下,正是战“疫”关键时期。东京城林业局有限公司按照“条块结合”原则,全域落实网格化管理,形成“全域一张网、九条线防控”的工作机制,从山上到山下,从林场到社区,从党员干部到群众,吹响“升级版”疫情防控阻击战的冲锋号角。

东京城局地理区域相当复杂,山上林场与村屯接壤交叉,局址辖区与地方、乡村交集混居,周边有3镇4乡160多个村屯,人口密集道路通达。

生命重于泰山,疫情防控“大战在即”。东京城局在自检自查的基础上,重新完善制定《疫情防控方案》,并实行“一网九线”的战时工作机制。“一网”即:全域落实网格化管理、道路闭环管控;“九线”即:社区林场防线,企业商户防线,主干道路出入口防线,九小场所防线,机关防线,通讯、供电等行业防线。

同时,东京城局对“一网九线”全部制定详细的排查标准,并落实以党员领导干部包保责任制为重点的排查措施,层层压实疫情防控属地责任。山下社区挂图布网,四个社区66个网格全域排查,动态响应,逐步开展走访登记,精准采集户籍地址、流动情况等信息;山上林场分片织网。28个林场所全部实行封闭管理,堵住外来人员流入的口子,充分调动一切力量登门入户,排查人口流



入情况,签订疫情防控告知书。

山上清山封路,山下清人闭户,群防群控锁住“疫情”。与此同时,东京城局与东京城镇加强局地联控联防,实施全镇道路交通闭环管控,全镇只保留一处卡口,24小时防控车辆进出;实施楼区封闭

管理,居民凭证出入,全天候专人专班防控;实施道路灯光管控,取消夜间照明,进入“宵禁”状态;全部暂停非生活急需的集市运营,禁止活禽交易和宰杀。

目前,经全局总动员,拉网式筛查人员共36853人,其中省内外各地流入

人员总数1104人,居家观察207人,并与每一位人员签订排查情况告知书。通过全面精准摸排所有相关“疫中人员”,切实找准并切断传染源,为全力打好疫情防控大决战夯实基础。

入户排查。

# 柴河 党建+网格+服务 织密社区防疫网

□闫秀霞 刘丽丽 本报记者 马一梅

家住柴河林业局有限公司友谊社区居民张先生,在给亲人朋友打电话时,最后几句总是不忘叮咛:“少出门,出门一定要佩戴口罩,别给咱社区添乱。”在柴河,电话拜年、微信祝福,互道彼此珍重,共待春暖花开成为特有的温馨表白。

在柴河的大街小巷,映入眼帘的几乎都是戴着“红袖标”在楼前房后张贴宣传标语,上门开展居民登记、宣传防控知识的社区工作人员。居民每天在家关注的也是社区微信群中统一转发的各种通知公告。为打赢这场全民防疫战争,柴河林业局有限公司社区管理服务中心发挥社区党建引领、网格化管理、人性化服务强大优势,发动群众、组织群众,实行“分

片包干、责任到人”,织密社区群防群治防疫网。

社区管理服务中心下辖局址7个社区,常住人口达2万多人,针对柴河常年在外务工人员多、春节返乡高峰、人员流动性大这些情况,社区管理服务中心党委积极行动,充分发挥社区各级党组织战斗堡垒,党员先锋模范作用,将社区党员进行分组划分,迅速成立7个防疫巡防队,同时,以社区111个网格为单位,由社区党员、网格管理员、辖区民警、社区卫生服务站医务人员、居民委员、志愿者共同参与,编就一道服务在网格、管控在网格、宣传在网格的“防疫网”。

从1月23日起,暂时关闭各社区活动室、体育馆,停止一切有组织的文化文艺活动和春节秧歌表演。对集体型、聚

集型、群众型活动第一时间做好劝说、化解工作,不在公共场合举行大型活动,严防聚集。春节期间,社区管理服务中心全体工作人员放弃与家人团聚,与公安、医院、防疫部门密切配合,每天奋战在防疫工作第一线,24小时值守在封闭小区的检查岗,不顾个人安危,挨家挨户排查疫情。对居家医学观察的武汉返乡人员进行居家医学观察,逐一结对,每天定时跟踪了解他们的体温和需求,为他们送去生活必需品。

团结社区书记李金双接到居民反映被服楼一户居民将自己关在家中,因该楼房属柴河地方管理,按照楼不漏户、户不漏人的工作要求,李金双书记想的是防疫无

界,他主动协调地方社区、镇派出所、疾控中心同志共同到其家中了解情况。得知他是由北京返回,在家自行隔离,大家为她讲解了防疫知识,做了社区登记,及时消除了一起排查隐患。

林兴社区在防控工作中创新方法,自制药疫顺口溜,用喇叭在小区滚动播放,增强群众对防控知识的掌握,同时密切关注社区内拾荒人员,严谨拾荒人员将废弃垃圾带离社区,把防控工作做细做实。繁荣社区设立了疫情防控党员先锋岗,每天安排党员轮流值守,为社区居民服务。

社区工作人员的辛苦被居民看在眼里记在心上,临江社区个体户仲兆霞为社区捐赠了200个口罩,工作人员想着辖区敬老院的老人们,将其中50个送到了敬老院。

## 最美逆行者彭寿霞

# 支援孝感无畏无惧

□高宇 本报记者 马一梅

“医院给我备了很多防护用品,妈,你放心吧”。挂断电话,彭寿霞对记者说:“我妈有点儿不太放心。但现在国家需要我们,这是我的职责,我会运用我所学的知识,尽我所能帮助孝感人。”

彭寿霞是八面通林区职工医院工会主席,在医疗岗位工作27年,从基层护士做起,一步步走上护士长、总护长、感染科负责人、院工会主席岗位。历经2003非典和2009甲流,积累了丰富的疫情防控工作经验,如今她逆行而上支援疫区最前线。

彭寿霞是不眠不休的“实干者”。

疫情防控工作是辛苦的,为切实落实岗位职责,她顾大家、舍小家。1月21日开始,一直到出发支援孝感,这期间她没休息过,20多个不眠夜,她学习新冠肺炎的最新规范、指南、防控措施及救治流程,制定完善了20多项预案、制度、流程。根据疫情变化,调整发热门诊布局、划分三区,组织配备诊疗设施,规范配备医务人员各项工作落实等,全力以赴避免医院医护人员感染病毒。

脱流程,时刻为抵抗疫情做好充分准备。门诊、急诊、病房到处都留下她忙碌的身影。

战“疫”中,她是正能量的“代言人”。

她以实际行动为医务人员稳定思想带去强大能量和精神动力,坚定了必须打赢疫情防控战的决心。她亲力亲为,耐心指导工作人员开展预检分诊工作,经常叮嘱大家要把防控工作做标准、做规范、做具体,把困难想多一些,才能有备无患、忙而不乱,才能真正给一线医护人员带上“保护伞”,让林区百姓吃上“定心丸”。

战“疫”中,她是不眠不休的“实干者”。

她也是父母最牵挂的女儿,是孩子最亲爱的母亲。可是,面对疫情,她毅然选择了逆行。她主动请缨报名参加省第三批援助湖北医疗队,经牡丹江卫健委批准同意,如今她奋战在湖北孝感抗疫一线。她是牡丹江医疗队中唯一一名院感科医务人员,主要工作是院感相关业务知识培训、医疗健康队健康管理、检查病房各项组织配备诊疗设施,规范配备医务人员防护用品,指导医护人员防护用品穿

# 巍巍老爷岭 最美风景线



巡护路上过大年。

□文/摄 高海生 马其奎  
本报记者 马一梅

农历大年初一早7时,很多人还在梦乡,绥阳林业局有限公司青山林场巡护队已经出发了,目的地是黑吉两省交界的部分重点林班。

一行5人,由青山林场主管副主任于洲坤带队,护林队长韩加林,队员马其奎、王秀亮、张金泉,驾驶着巡护车辆,经过9公里的村级硬化公路,8公里的原木材生产运输道路,来到了黑吉两省交界处,这里有两条2019年专门修建的巡护公路,其主要功能是野生动植物保护、防止林木盗伐以及森林消防等。

车行走到5林班9小班,一行人弃车徒步,在黑吉两省界附近巡护,他们工作的重点是观察动物的足迹并予以记录,观察人或者车的痕迹,跟踪并确定是为何事而来,遇有企图盗猎的器材及时收缴,遇有盗猎分子及时控制。

大家在厚厚的积雪上艰难地行进,地形复杂,沟壑纵横,走起来很费劲,远处时不时有狍子、野猪跑过,野鸡特有的嘎嘎叫声也此起彼伏。“生态真是好多了,瞧,这边有蹄

类野生动物的足迹,多得像羊圈里的蹄印一样。”遇有动物的卧迹、粪便,大家就仔细地测量、分辨,然后记录。遇有人行的足迹,立即跟踪予以鉴别其目的。走起来很累,但大家的情绪都很高涨,为自己是巡山护林、保护野生动物的一员而自豪。

中午12时,队员们拿出面包、咸菜、火腿肠,简单吃过之后继续行进。巡护途中,他们还不忘及时更换一些红外相机的电池,拷贝其数据。下午3时,结束巡护下山,回到林场的时候,天已擦黑了。

青山林场主管副主任于洲坤告诉记者:“之所以选择春节期间到黑吉两省交界处巡护,是因为此处距离林场较远,春节也是盗猎者觉得巡护薄弱的时间,所以我们选择这个时间到这个地点巡护,亮剑予以震慑。”

放弃春节与家人团聚上山巡护,我们没有怨言,反而觉得是在做一件伟大的事情。”一群巡护队员,在远处此起彼伏的鞭炮声中,为着野生动物保护事业,为了人与自然的和谐发展,在山岭中行进着。他们,分明就是巍巍老爷岭最美的风景线。

## 方正林区 扎牢防控“铁篱笆”

□黄春燕 本报记者 马一梅

全民战“疫”号角吹响后,方正林业局有限公司党员干部和志愿者们积极行动,无惧无畏,严防紧控,守护美丽家园。

“到2月11日,全林区还有21户隔离人员在进行电子监控,其它摄像头已经开始陆续转战到卡点、医院等地方使用。”方正林业局有限公司防疫指挥部办公室主任李东兴所说的摄像头,是这次方正战“疫”的好帮手——手机远程监控系统。

情况掌握后,按照领导包片,党员干部包楼,职工包单元,落实网格长、楼长、单元长三层管理机制,层层落实责任,明确每个社区、每个网格、每栋楼、每个单元、每个重点人,都有专人负责。

机关干部、社区干部和志愿者24小时看守社区出入口,居民进出小区实行登记制度,除生病就医、疫情防控工作需要及在商超和药店工作外,每户家庭一户一证,分单双号每两天可出入一次购买生活必需品;外来人员一律不许进入小区。

居民楼实施物理隔离,定期消毒,如出现发热、干咳、乏力等人员立即向所在楼长报告,以便到林区医院发热门诊及时就医。

在抗疫动员视频会上,方正林业局有限公司党委书记、董事长、防疫总指挥辛文家表示:“守土有责,防疫在肩,我们一定要扎牢防控‘铁篱笆’。”